

一览鹰城70年

《平顶山开发70周年科技发展成就展》开展

□记者 田秀忠

本报讯 10月11日,记者从市科学技术协会获悉,由市科学技术协会主办,市科技社团委员会、市科技馆承办的《平顶山开发70周年科技发展成就展》在市科技馆(位于平顶山博物馆四楼)开展,展览将持续至11月底。

新中国成立后,百废待兴。为解决“一五”期间国家建设的第一个新型钢铁联合企业——武汉钢铁公司的炼焦煤资源问题,1953年3月,中央燃料工业部煤炭总局指示中南煤矿管理局

成立工作组,派遣一支由40名工程技术人员组成的采样工作组,奔赴平顶山寺沟老矿井,由此揭开鹰城大开发的序幕。

2023年是平顶山开发70周年,更是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年、实施“十四五”规划的关键之年。为全面贯彻落实党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,庆祝新中国成立74周年和全国科普日,贯彻落实市委十届四次全会精神,汇聚更为强大的奋进力量,市科

学技术协会主办了《平顶山开发70周年科技发展成就展》。该展览分为建市前、建市初期、改革开放时期、走进新时代四个部分,以百余件珍贵科技文献资料和部分老科技工作者遗物,图文并茂地展示了在党的领导下,广大科技工作者发扬焦裕禄、铁人精神,自力更生、艰苦奋斗、科学求实、埋头苦干,在科学的春天里,拼搏奉献、建功立业的不朽篇章,旨在激励全市人民为“壮大新动能、奋进百强市”,构建一流创新生态,建设国家创新型城市而贡献力量。

展翅85厘米 幼虫长“犄角”

舞钢市首次发现白带螫蛱蝶



◀白带螫蛱蝶成虫 ▲白带螫蛱蝶幼虫

□记者 杨德坤 通讯员 葛岩红

本报讯 10月11日,记者从舞钢市委组织部人才办获悉,舞钢市野生动植物资源科学调查队在该市支鼓山南坡林区进行野外调查时,首次发现一种罕见的大型昆虫白带螫蛱蝶。

8月26日上午11时,由舞钢市委组织部人才办、舞钢市科协、舞钢

市林业局组织抽调专家组成的野生动植物资源科学调查队途经该市海拔350米的支鼓山南坡林区时,在香樟树冠上发现了一种体形较大、色彩斑斓奇特的蝴蝶,经河南省首席科普专家万少侠鉴定,这种昆虫为白带螫蛱蝶。10月6日中午12时,调查队在同一林区又发现白带螫蛱蝶幼虫。该幼虫体色深绿,体长32厘米,背部有一圆形褐色斑块;头生有

桂冠,形成不同方向的4个“犄角”,角突黄绿色,看上去与传说中的龙头很相似,被称为“小青龙”。

资料显示,白带螫蛱蝶为大型蝶类,成虫展翅可达8.5厘米。是气候变暖的标志蝶,在国内主要分布在长江以南区域,为林业有害生物,寄主为樟科和芸香科植物。2021年,河南省南阳市邓州市林业部门首次报告当地发现白带螫蛱蝶。

乡村出现用工荒

长桥镇种地大户四处招工人薅花生摘辣椒

□记者 孙书贤

本报讯 “今年由于天气原因,导致用工量短时大幅增加,出现了用工荒,只能张贴招工广告应对。”10月11日上午,郟县长桥镇王老庄村种地大户孙书红在村头张贴招工广告时焦虑地说。

据了解,长桥镇是一个农业大镇,近年来,种植花生、辣椒成为农民增收的主要渠道。今年由于前段时间连续阴雨田地湿度过高,无法使用农业机

械收获花生。天气放晴后,种地大户忙着抢收花生、辣椒,于是出现了用工荒。

孙书红今年种植了30亩(1亩≈666.67平方米)花生和30亩辣椒,需要不少人工帮助采摘,他找遍了左邻右舍,还是请不来工人,于是就在村头张贴招工广告,以薅一天花生80元、管中午饭的待遇吸引外村人前来帮工。

长桥镇坡赵村村民王雷勋家种植了50亩辣椒。天气刚放晴,他就张贴招工启事,聘请附近村庄的10多名村

民前来摘辣椒。村民采摘辣椒每公斤16元工钱,王雷勋管中午饭,还要开车接送工人。

“俺村光辣椒就种了700亩,这段时间真是一工难求啊!”王雷勋感慨地说。

“出现用工荒的主要原因是大量年轻人外出务工,前些天一直阴雨和农忙季节用工过度集中。随着天气持续放晴,用工荒将有所缓解。”郑桥村鑫隆蔬菜种植专业合作社负责人郭白强说。

第二批河南省义务教育阶段优质教育集团公示

我市有五所教育集团入选

□记者 田秀忠

本报讯 10月11日,从市教育局传来喜讯,我市有五所教育集团入选第二批河南省义务教育阶段优质教育集团拟认定对象名单。

据介绍,省教育厅10月10日对第二批河南省义务教育阶段优质教育集团和首批12个县(市、区)河南省义务教育阶段集团化办学改革先行区拟认定对象进行了公示,我市新华区光明路小学教育集团、卫东区雷锋小学教育集团、湛河区实验小学教育集团、市第四十一中学教育集团、叶县第二实验学校“1+X”城乡学校发展共同体入选第二批河南省义务教育阶段优质教育集团。

据悉,去年我市市三六联校教育集团、新华区胜利街乐福联校、汝州市实验小学教育集团入选首批河南省义务教育阶段优质教育集团名单。

铁路调图!

平顶山西站新增多趟列车

□记者 燕亚男

本报讯 10月11日,记者从平顶山西站了解到,11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图,此次调图后,平顶山西站新增多趟高铁列车。

新增直通旅客列车两对:G3477次(郑州东—南宁东)、G3478(南宁东—郑州东)、G3475次(郑州东—南宁东)列车,均在平顶山西站停靠,G34776次(南宁东—郑州东)列车,在郟县停靠。

新增管内旅客列车1趟:G7909次(郑州东—南阳东)次列车在平顶山西站停靠。

直通旅客列车变更运行区段1对:G3209次(太原南—贵阳北)、G3210次(贵阳北—太原南)列车延长至桂林北站终到、始发,在平顶山西站停靠。

直通旅客列车枢纽内改经由1对:G352次(重庆北—北京西)列车在郟县停靠;G351次(北京西—重庆北)列车在平顶山西站停靠,均改为重庆西站始发、终到。

管内旅客列车变更运行区段两对:G7988次(南阳东—新乡东)列车缩短至郑州东终到;G7952次(南阳东—濮阳东)、G7953次(濮阳东—南阳东)列车运行区段调整为南阳东至郑州东;G6674次(南阳东—新乡南)列车缩短至郑州东终到,以上列车均在平顶山西站停靠。

新增管内高峰线旅客列车1对:G9197次(安阳东—南阳东)列车在郟县停靠;G9198次(南阳东—郑州东)列车在平顶山西站停靠。

列车具体开行情况、运行时刻以车站公告、铁路12306网站公布为准。